

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXVII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes..... 1 peseta

Fuera: trimestre..... 4 "

Número suelto CINCO céntimos

Viernes 30 de Mayo de 1919

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1

PLANTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración

Burgos 5 y Berruete, 1 y 3 (Imprenta)

y en la Librería de D. Santiago Rincón

Calle Mayor principal, número 48

Núm. 10.922

Teléfono núm. 6

DENTISTA

E. GONZALEZ RUBIO

Don Sañcho, 11--Palencia



GAFAS Y LENTES

Ultimos modelos de París y sistema americano, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores de la Presbicia, Miopia, Hipermetropía y operados de cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de los Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

A. EIROA (óptico)

Mayor Principal, 80

OPTICA Y PLATERIA

LA FUNERARIA

Vuda de MONTIYUELO

FUNDADA EL AÑO 1870

Nuevos Féretro de nogal estilo Americano

Servicio completo y permanente

MAYOR PRINCIPAL, n.º 184, Palencia

IBÁÑEZ
DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 33

Teléfono 112

ALMACEN DE VINOS

— DE —

Alejandro Orlega

Grandes existencias de vinos tintos, blancos y claretes, de las mejores procedencias, a precios muy ventajosos.

ALMACENES Y ESCRITORIO:

Berruete, 8 y 10

ABEJAS

Se compran enjambres, pagando buenos precios, en la Granja Agrícola de esta capital.

TRABAJOS COMERCIALES

sección especial para los mismos

ELEGANCIA Y ECONOMÍA

en la Imprenta de "EL DIARIO PALENTINO"

BURGOS, 5, (junto a la Diputación)

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirugía menor y pedicuro

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirugía.

También se pasa a domicilio.

SE VACUNA TODOS LOS DIAS

Mayor Pral., 107.—Teléfono, 103

Dr. A. Bustamante

(De las Clínicas de Madrid y París)

Enfermedades del estómago e intestinos y pecho

Laboratorio de análisis

De 11 a 12 y de 2 a 4

Avenida del General Amor, 2

Carta de Madrid

Mayo, 28

Sr. Director:

Son estos días, en que está ya tan próxima la fecha de las elecciones, propicios al comentario y al augurio de los que tienen la ocupación, a falta de otras más importantes, de consumir su tiempo, en la mayor parte, en tratar de cuantos asuntos guardan relación con la vida política.

Y hay que ver lo de cosas que en estos días se dicen en los corros y en las tertulias consagradas a esta tarea, para gentes no sometidas, a serias y graves preocupaciones.

Un tema del comentario a partir de la fecha de ayer y acaso el preferido por la generalidad de los comentaristas, es el que consiste en averiguar, quien será la persona que haya de ocupar la presidencia del Congreso. Y sobre este punto es desde luego cosa segura, que se estará hablando y auspicando, hasta el instante en que el jefe del Gobierno anuncie formalmente, quien se propone el Gabinete, que vaya a la presidencia de la Cámara popular.

Nosotros que tenemos poca fé, más todavía, casi ninguna en los auspicios de las tertulias políticas, a falta de otros temas, puesto que la materia electoral atrae ahora toda la atención de las gentes, hemos por fuerza de ocuparnos de hacernos eco de esos augurios y suposiciones, que con grandísima profusión están ya circulando.

Hay dos cosas que tienen el carácter de augurios. Y son ellas los hechos concretos de que el presidente del Consejo ha ofrecido ya, según se asegura por gente que debe estar bien enterada, la presidencia de esa Cámara, a dos personajes políticos de significación conservadora, si bien no amigos del Gobierno. Y son éstos, don Eduardo Dato jefe del partido liberal conservador, y don Augusto González Besada, que tiene en el sentir de las gentes, la consideración de lugarteniente del jefe del citado partido.

Y se sabe también, de una manera cierta, que uno y otro, no se han prestado a aceptar la elevación a ese puesto, que antes de ahora los dos han ocupado, como el lector no ignora.

Y la seguridad de que estas dos negativas son ciertas, es naturalmente motivo de comentarios, llegándose a decir que esa actitud de los citados prohombres, es no otra cosa que una prueba palpable, completa, de que la inteligencia entre los elementos políticos del partido conservador y los que siguen las inspiraciones del actual Gobierno, no se extiende a otra cosa, que a la contienda electoral vecina, y dejará de tener vida, tan pronto como el Parlamento esté constituido.

Y vamos ahora al relato de los augurios a que antes aludimos. Hay quienes piensan que será elevado a la presidencia del Congreso un antiguo exministro del partido del señor Maura, cuando era jefe del grupo fuerte y homogéneo del que ahora lo es el señor Dato y esta personalidad no es otra que el señor Osma.

Pero hay otros que suponen que no será este exministro el designado para tan elevado puesto y que en cambio, será destinado para compensar el disgusto del marqués de Figueroa con motivo del cambio de la candidatura que él hizo de acuerdo con Maura y que fué después trocada por otra, nacida de los auspicios del ministro de Hacienda,

Y no paran en esto solo los auspicios. Hasta hay quien asegura y ello ha sido acogido en la información de un diario, que el señor Cierva tiene para ese elevado puesto un candidato y que es el señor Sánchez Guerra.

Como el lector apreciará, esto es un lío a cartas vistas y cualquiera puede aventurarse ante él a predecir quien al cabo será el que haya de presidir el Congreso.

Hasta que oficialmente lo declare el jefe del Gobierno, es lo cierto que no habrá medio humano de predecir quien haya de ser favorecido con esa preciada distinción.

Hay en el día de hoy otro tema político de viva actualidad. Y no es otro que la tarea que parte de la prensa ha iniciado de entrar en el pensamiento del conde de Romanones, para anunciar cuál ha sido el propósito suyo al anticiparse a presentar antes que ningún otro de los diputados elegidos por el artículo 29 su credencial en la Secretaría del Congreso.

Hay un periódico que afirma que esa intención, no ha sido otra que asegurarse de que será él, y no otro, quien ocupe la presidencia del Congreso hasta que discutidas las actas, la Cámara se constituya. Y quienes tal predicen llegan a más en su suposición. Dicen que el propósito de Romanones, es nada menos que aprovecharse de esa coyuntura para leer ante la Cámara antes de que haya tiempo para otra cosa, el documento que redactaron las fuerzas de la izquierda declarando al Gobierno y a las Cortes facciosos.

Esta versión debe haberla hecho circular seguramente algún interesado en la política romanonista y que no está ciertamente inspirada por el conde porque éste que ha sido presidente de la Cámara de sobra sabe como se actúa cuando empieza a funcionar el Congreso que ocupa la presidencia en primer lugar el que ha presentado primero su acta, pero esto dura solo el tiempo preciso para que a la vista de las partidas de bautismo de los diputados sea elegida la mesa de edad en la que preside la Cámara el que más años cuenta y son secretarios los que menos edad disfrutan.

Por eso creemos interesada esta versión, nacida sin duda de algún amigo del conde. Porque aunque éste presida de primera intención la Cámara no podrá dar lectura como se ha dicho a ese documento.

Y que además se nos ocurre pensar ¿será posible que el conde se atreva a llevar a cabo tal enormidad?... Hay quienes aseguran que sí, porque le creen capaz de todo y quienes en cambio aseguran que esta versión de la prensa, es un enorme disparate por las razones que arriba señalamos.

El conde de Romanones si en efecto hubiera pensado así no podrá darse el gusto de ver cumplida su intención.

Una cosa se ha sabido en el día de ayer que sin duda es cierta. Nos referimos a los nombres que se han puesto en circulación, para ser nombrados senadores vitalicios.

Se asegura que serán don Gabriel Maura, don César de la Mora, el conde de Moral de Calatrava, el ministro de Abastecimientos señor Maestre, el general Marina, y otros dos exministros conservadores de la antigua hornada, de los que aún no se han hecho circular los nombres.

Los de don César de la Mora y del conde de Moral de Calatrava, es seguro que serán confirmados, porque de otro modo no se explicaría que uno y otro, hubieran dejado de presentar sus candidaturas como diputados, por Puento del Arzobispo, el primero donde será elegido el ministro de la Gobernación señor Goicoechea y por su distrito de siempre

el otro donde ha sido proclamado por el artículo 29, el secretario político del presidente del Consejo don Prudencio Rovira.

También parece acertada la suposición que asegura que una de esas senadurías será otorgada al ministro de Abastecimientos, pues no se sabe hasta ahora que el señor Maestre se presente candidato a diputado, ni tampoco que tenga propósito de acudir a las elecciones de senadores.

De los demás puestos nada con acierto se puede predecir todavía.

Háblase también de quien será elevado a la presidencia de la Alta Cámara y se dice que en el caso casi seguro de que no se preste a aceptarla el señor Sánchez Toca, será nombrado el exministro Sr. Rodríguez Sampedro.

Y el día de hoy no dá materia para más, aunque ya es bastante lo escrito y así, terminamos aquí nuestra crónica.

M.

CUARTILLA LITERARIA

Versos de mi hermano

Hoy hace justamente un año que murió y no encuentro mejor ofrenda para el aniversario que unos versos suyos. Porque de mi malogrado hermano se supo que, como yo, tenía un corazón abierto siempre a todo sentimiento de amor y de piedad. Y se supo también que estaba identificado con las predicaciones de Costa y fué camarada de Julio Senador Gomez, al mismo tiempo que yo me esforzaba por ser discípulo de Ricardo León y me entusiasma con las románticas producciones de Villaspesa. Lo que no se supo nunca de aquel joven rebelde, que era un poeta soñador.

Sin embargo, lo fué y aquí están unas rimas que al morir mi hermano encontré entre sus manuscritos. Se titulaba: «En la cruz de Berrocales» y dice así:

Pastora, la de los montes,
pastora, la de los valles:
¿has visto a un noble guerrero
que vuelve de cien combates?

Trae cien cruces bien ganadas
en los más reñidos lances:
Es un capitán valiente
sediento de empresas grandes;

calza espuela de oro fino
y de su cinto, colgante,
va una espada que está roja
de tanto teñirse en sangre...

Monta un caballo brioso
que volando a todas partes
lo lleva, y debió venir
por «La cruz de Berrocales».

No le ha visto la pastora,
la pastora de los valles?
—No he visto ningún guerrero
que vuelve de cien combates

pero si veo, señora
vuestras plantas desgarrarse
y no es bueno que sigáis,
que la hora es ya muy tarde

y está de tormenta el cielo
y están los lobos con hambre.

Entrad vos en la mi choza,
que hay vendas para vendajes
y hay leche de las ovejas
y hay cama donde descanses.

—No me asusta la tormenta,
ni los lobos con sus hambres;
no me atormenta el cansancio
ni las llagas me hacen males:

¡lo que me mata, pastora,
es que no pueda encontrarle!...

Y se perdió en el sendero
camino de Berrocales.

—Pastora la de los montes;
pastora, la de los valles:
¿has visto a la mi señora
que viene para buscarme?

Trae cien llagas que la hicieron
las piedras y los zarzales;
es una dama sencilla
sedienta de amores grandes;

calza sandalias de cuero

y de su cuello, colgante
va una medalla borrosa
de tanto besar su imagen.

Camina a pie día y noche
desde lejanos lugares
por verme, y debió llegar
a «La cruz de Berrocales»
¿no la encontró la pastora,
la pastora de los valles?

—Si que la ví a vuestra dama
caminando sin cansarse;
heridos lleva los pies
y de llorar las señales,
y hace un rato se marchara
por el sendero adelante—

Clava en el potro la espuela
que causa en la ijada sangre;
cruza volando el camino;
sube al monte, baja al valle
¡y encontrará muerta su dama
en «La cruz de Berrocales»!

—Pastora la de los montes;
pastora la de los valles:
¿qué has visto?

—Pasará la muerte
segundo vidas amantes.

¡Pobre Angel! En plena juventud, luchador y romántico, un amanecer de mayo te marchaste para siempre de con nosotros hacia el Reino de lo Desconocido, llevando como honroso bagaje las predicaciones aprendidas de Costa; la admiración a nuestro Julio Senador Gómez, y entre las ansias de renovación que ambos soñaron para esta pobre España, unas páginas líricas, unos lindos romances de amor, escritos a la antigua usanza.

¡Hace de esto un año y parece que fué ayer!...

Eusebio B. ALARIO

30-mayo-919.

Información general

Castilla la Nueva

MADRID.—Un niño decapitado por un tren.—Varios niños se entretenían imprudentemente en subirse a los estribos de los vagones y dar saltos desde aquellos.

De repente, uno de los vagones que formaba en un tren de mercancías arrastrado por la máquina número 1366 se puso en marcha y uno de los muchachos quedó cogido por el cuello entre el vagón y un saliente del andén, siendo materialmente aplastado.

Los gritos de los demás muchachos, que se dieron cuenta de la desgracia ocurrida a su compañero, obligaron al maquinista Carlos Berges, a parar el convoy, y se acudió rápidamente a procurar socorrer a la criatura arrollada. Desgraciadamente todos los auxilios eran inútiles; La misión del médico de la Casa de Socorro más próxima quedó reducida a certificar la defunción del chiquillo que tenía la cabeza casi separada del tronco.

Llamábase la pobre víctima de este suceso Tomás García González de nuevos años y vivía con sus padres en el paseo de los Melancólicos, número 6.

Asturias

OVIEDO.—Un perro descubre el crimen.—En el monte denominado Reguerón ha sido encontrado el cadáver desarticulado de un hombre.

La guardia civil se presentó en el lugar del descubrimiento y comprobó que era el cadáver de un hombre joven que, por los documentos que se le encontraron en el bolsillo, resulta ser el de Bautista López, de 19 años, minero, de la provincia de Lugo, natural de Elena.

El cadáver tiene la cabeza separada del tronco y algunas partes del cuerpo han sido descarnadas.

Se ha descubierto el crimen porque unos vecinos de Elena vieron a un perro que llevaba en la boca la pierna de un hombre.

Cuando arrebataron el despojo al animal, siguieron a éste, que por el rastro

voltió al sitio de donde había cogido la pierna.

Allí vieron el cadáver de un hombre y lo denunciaron a la Guardia civil.

Se sabe que Bautista jugó hace algunos días y que ganó mucho dinero.

Alguien que le observó ideó matarle para poderle robar.

El cadáver presenta una herida de bala en la nuca, con orificio de salida en la frente.

La unión de las derechas

Se ha repartido profusamente por toda la provincia el siguiente manifiesto:

Las graves agitaciones de carácter y tendencia francamente revolucionaria que, como secuela de la gran guerra, están conmoviendo al mundo, han penetrado en España, perturbando la paz social, postulando todo progreso, y amenazando con destruir los más firmes pilares de nuestra existencia.

Frente a este grave e inminente peligro, en espontáneo y unánime movimiento, ha surgido la unión de cuantos elementos se creen obligados a intervenir en la vida pública, defendiendo aquellas orientaciones que por constituir el punto de convergencia de sus respectivos programas puede representar y de hecho representa, el centro de su común y solidaria actuación en la política internacional. De esta hermandad de ideales y de este acuerdo de conducta ha nacido la «unión de las derechas».

Convocadas unas elecciones generales, la inteligencia de los elementos derechistas forzosamente tenían que traducirse en un pacto cuya resultancia fuera obtener el mayor número de representantes sin abdicar de sus respectivos credos políticos, en lo que de particular tiene cada uno, hallasen en la defensa de la Religión, la Monarquía y el orden público, el punto de enlace y el programa de la acción conjunta en las futuras Cortes.

Este pacto concertado por don Antonio Maura y don Eduardo Dato, ilustres jefes de los partidos maurista y conservador, se lleva a cabo en nuestra provincia, con la formación de la siguiente candidatura.

Por Palencia, don Abilio Calderón Rojo.

Por Astudillo, don Ignacio de la Portilla.

Por Cervera, don Angel R. Huidobro. No tenemos porque ensalzar los méritos de los candidatos ni las garantías que su gestión ofrece para la provincia.

Algunos son sobradamente conocidos y no hay para que encomiarlos ya que su labor está en la memoria de todos. Otros van por primera vez a la lucha asistidos de todo el entusiasmo de la juventud: los cinco son hijos del país, de honradas convicciones, de firmes creencias y de conocida significación derechista.

Nos dirigimos, recabando el apoyo para esa candidatura, a cuantos palentinos sientan la inquietud de los graves momentos que está viviendo nuestra Patria a todos los que conscientes de su deber están dispuestos a coadyuvar en la obra de defender a España, oponiendo, como dique, a las destructoras corrientes de la Revolución, la firme serenidad de sus conciencias, el amor al orden, la fe en nuestras sacrosantas creencias tradicionales y el respeto a los derechos que la misma Iglesia consagra.

En cada uno de los candidatos va vinculado todo ese ideario de españolismo que nos agrupa, a cuantas de verdad anhelamos el mejoramiento de nuestro país.

«Electores de la provincia de Palencia, si queréis actuar en la defensa de los ideales expuestos, votad la candidatura de las derechas!»

Palencia y Mayo de 1919.—Por el partido conservador maurista: Cesáreo de la Guerra, Melquiades Prieto, García Muñoz Jalón.—Por el partido liberal-conservador: Juan Polanco Crespo, César Gusano, Eladio Santander.—Por los Sindicatos de Obreros católicos-libres: Anastasio Manuel, L. Elices Ordóñez.—Por el partido católico-integrista: Eadberto Barrenechea, Serafín López Gómez.

La expulsión del Sr. Salvador Zurita

Por fin el ilustre jefe del partido liberal, señor conde de Romanones ha tenido que intervenir en la lucha electoral de Saldaña, para restablecer la disciplina planteada en aquel distrito por los que, llamándose liberales, apoyaban de una manera descarada al candidato maurista señor Cortés, y, al efecto, ha dirigido una carta al señor Abásolo, en la que declara fuera del partido que aquél acandilla al señor Salvador Zurita y a los pocos que, llamándose liberales, le segúan.

Ha desaparecido el equívoco y las cosas se han colocado en su punto.

La carta del jefe del partido liberal, que ha sido también notificada al señor Salvador Zurita, dice así:

«Madrid 26 mayo 1919

»Sr. D. Félix Abásolo

»Mi querido amigo: Todos aquellos que llamándose liberales no apoyen decididamente la candidatura de V., no los puedo considerar ni dentro de este partido, ni como amigos míos. En estas horas es necesario que todos los esfuerzos comunes se unan y desaparezcan toda clase de enconos y divisiones, que solo pueden dar por resultado que el partido liberal en Palencia no tenga representación en las Cortes.

»En este sentido escribo al señor Salvador.

»Se reitera suyo affmo. amigo,

»q. l. e. l. m.

»Conde de Romanones».

Telegrama del conde de Garay

El jefe provincial del partido liberal Excmo. señor conde de Garay, nos dirige hoy desde Saldaña, donde se encuentra, el siguiente telegrama:

«Llega a mi conocimiento que por elementos de distrito del Saldaña se propala la idea de que yo no apoyo al candidato liberal señor Abásolo.

«Esto no es cierto, pues mi apoyo es decidido y entusiasta por la candidatura del señor Abásolo, y desautorizo todo cuanto en contrario se diga acerca de este asunto. «El conde de Garay».

Enterado el señor conde de Romanones de los atropellos y arbitrariedades que se anuncian van a cometerse el día de la elección en el distrito de Saldaña por los Delegados que pretenden mandar el Gobernador para coaccionar la voluntad unánime del referido distrito de otorgar su representación nuevamente al señor Abásolo, ha encomendado al Senador vitalicio don Juan Ramero íntimo amigo suyo para que en unión de don Evasio Rodríguez Blanco que ya estaba encargado anteriormente, y del abogado de Madrid señor Cardona vigilen todos los actos que realicen los agentes del Gobernador el día de la elección, le vanten las actas y atestados correspondientes, abran las informaciones firmadas por electores e impidan por todos los medios legales que se cometan tales violencias.

También ha circulado por el distrito de Saldaña, la carta que el diputado conservador don Julio de Prado y don Aurelio Revuelta dirigen a sus amigos, recomendándoles apoyen la candidatura de don Félix Abásolo y cuyo texto dice así;

«Saldaña 28 Mayo 1919.

Sr. D....

Nuestro querido amigo: En vista de que los elementos mauristas del distrito de Cervera, y en su nombre el candidato maurista de Saldaña señor Cortés, no cumple el pacto convenido entre los partidos conservador y maurista, nosotros nos consideramos desligados de todo compromiso y recomendamos a nuestros amigos, los elementos conservadores del distrito de Saldaña, que apoyen con toda decisión y entusiasmo la candidatura de don Félix Abásolo, por entender que en esta forma servimos mejor los intereses del distrito.

Con este motivo le saludan sus afectísimos amigos, q. e. s. m.—Julio de Prado y Aurelio Revuelta».

El Diario Palentino

El más antiguo y de mayor circulación en la provincia

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy

Los municipales, en virtud del último acuerdo, volvieron hoy a reunirse a las once de la mañana para celebrar sesión. Asistieron los concejales señores Azcoitia, Revilla y Monés, presidiendo el alcalde señor Gandarillas.

Aprobada el acta de la sesión anterior se entra en la

Orden del día

La secretaria dió cuenta del reglamento de empleados pendiente de anteriores sesiones, aprobándose por unanimidad. El señor Azcoitia se reserva para presentar en tiempo oportuno una moción indicando desde cuando han de aplicarse las plantillas y el disfrute de los quinquenios que indica el reglamento.

El mismo señor concejal presenta una proposición, que pasa a estudio de la comisión de Hacienda, pidiendo la creación de un Montepío para los empleados y que además se haga en este sentido un llamamiento a todos los Municipios españoles.

Seguidamente se aprueba el acta de oposición a plazas de la Banda Municipal de música, celebrada en el Salón Novedades recientemente. Se adjudican en su virtud las plazas que salieron a concurso, excepto de una que se aplazó la oposición por estar enfermo el opositor.

A informe del arquitecto y comisión pasa una instancia de don Angel Rodríguez Pastor solicitando el cambio de una puerta por una ventana en una casa de su propiedad en la calle de Juan de Castilla.

Se autoriza a don Nicasio Zapatero la introducción de 36 vagones de leña con destino a su industria de tejería.

El señor Revilla hace un ruego relacionado con la exención de derechos del combustible destinado a industrias.

Se acuerda pase a informe de la comisión de Beneficencia una instancia de la vecina de esta ciudad Soledad Fernández en pretensión de socorro.

Por último se aprueba el extracto de los acuerdos del mes de Febrero y la distribución de fondos para el mes de Junio.

Algunos ruegos

A propuesta de la presidencia se acuerda hacer un obsequio a los señores que formaron parte del tribunal de oposición a las plazas de la Banda Municipal de música por el servicio prestado.

El señor Azcoitia hace notar al alcalde los perjuicios que ocasiona la instalación de espectáculos en el paseo del salón.

Después de unas aclaraciones del señor Gandarillas, que promete no autorizar en las ferias de Septiembre la instalación de barracas en dicho sitio, y de un ruego que formula el señor Monés, se levanta la sesión.

Desmintiendo infundios

La tarde de ayer fué fecunda en infundios de toda naturaleza relacionados con las elecciones, que nos obligan a hacer conocer a nuestros lectores que no se retira ningún candidato en los cinco distritos y que si otras noticias reciben las desmientan en absoluto. Nadie piensa desistir de la pelea, ni en Carrión, ni en Saldaña, ni en Cervera, ni aún el propio señor Peñalba que es el candidato más mínimo de todos los candidatos conocidos, tampoco se retira y aspira a la satisfacción de verse en letras de molde como candidato derrotado por las «coacciones» «atropellos» «dinero» «violencia» y otro sin número de atrocidades que inventará ante su Jefe, para justificar la ridícula votación que va a obtener como si don Melquiades viviera en la China y no estuviera enterado de que el Sr. Peñalba jefe reformista sin vasallos ni partido, en Palencia no tiene más que ilusiones en su cerebro.

Entre los infundios de ayer se extendió el de que venía el exministro don Rafael Gasset, a Astudillo, y más tarde que lo haría el exministro señor Sánchez Guerra. Las noticias no tenían fundamento y las dieron, sin duda algunas personas de buen humor.

UN DESCUBRIMIENTO NOTABLE NEUTRACIDO español

PATENTE DE INVENCION

Constituye un invento novísimo y genial de la terapéutica, que está conquistando rápidamente la confianza de médicos y enfermos por la asombrosa y rápida eficacia en la curación «absoluta» de la HIPERCLORHIDRIA y de todas las enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO e INSTENTINOS, dependientes de ella; así como de las consecutivas al exceso de ACIDO URICO y trastornos de la nutrición, ARTRITISMO, GOTA, REUMA Y ANEMIA.

Ha proporcionado millares de curaciones extraordinarias en casos inveterados de úlcera y dilatación del estómago, vómitos, acedias, pirosis, dispepsias, «diarrea», suprimiendo por acción curativa el ESTREÑIMIENTO y la GASTRALGIA (dolor de estómago), y ofreciendo la notable novedad de ser un preparado originalísimo, sin BISBUTO, BICARBONATOS, PURGANTES ni CALMANTES, de cuyos nocivos usos redime a los enfermos.

NEUTRACIDO ESPAÑOL ha sido acogido con entusiasmo por los más eminentes médicos, los cuales han obtenido sorprendentes éxitos en las innumerables experiencias a que lo han sometido.

MEDICACION INOFENSIVA

De venta: en buenas Farmacias y Droguerías

Frasco: 6 PESETAS; Frasco doble, (medio litro) 10 PESETAS

CONCESIONARIO EXCLUSIVO:

Don José Marín Galán

Arjona, 4.—SEVILLA,

quien enviará gratuitamente folletos a quien los solicite.

La próxima feria

Podemos adelantar a nuestros lectores que durante la feria de Pentecosté que se celebrará del 8 al 11 de Junio próximo en nuestra ciudad, actuará en el Teatro Principal la notabilísima compañía que dirige Ricardo Puga, uno de los mejores galanes jóvenes españoles.

Probablemente se abrirá un abono por ocho representaciones, figurando lo más selecto del repertorio moderno y los últimos estrenos de la presente temporada en los cuales se cuentan obras de tanto éxito como la admirable estudiantina de Pérez Lugin adoptada a la escena por Linares Rivas «La casa de la Troya».

Además se reprisarán las obras cumbres de Jacinto Benavente «Los intereses creados» y «La fuerza bruta» donde Ricardo Puga hace de cada una de ellas una genial creación.

La temporada promete ser brillantísima por el acierto que la empresa ha tenido al contratar al eminente actor que con su notable compañía está haciendo una importantísima tournée por las provincias vascas.

A falta de espectáculo taurino, por no haberse podido organizar a causa de algunos inconvenientes surgidos contra el deseo de varios entusiastas palentinos, que se proponían la celebración de una novillada el domingo, 8 de Junio, podemos adelantar la noticia de que actuará en la Plaza de Toros, durante los días de la feria, una notable compañía de Circo de la que es director Carlos Herrera y representante J. Calderón.

La compañía está compuesta de aplaudidos acróbatas, malabaristas, saltadores, y graciosos excéntricos, haciendo un total de 25 artistas, que cada uno en su género son una verdadera atracción.

Con esto y los festejos organizados por el Ayuntamiento no faltará animación en las fiestas de Pentecostés.

NOTICIAS

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que perteneció a la prensa palentina joven Angel B. Alario, hermano de nuestro querido compañero don Eusterio, quien salió esta mañana para Magaz, con objeto de asistir a los funerales que en aquel pueblo se han celebrado por el eterno descanso del finado.

Con tan triste motivo reiteramos nuestro pésame a la querida familia y en particular a quien con nosotros comparte las diarias tareas de información.

Hoy, festividad del Sagrado Corazón de Jesús se han celebrado solemnes funciones religiosas en diversos templos de la población, especialmente en la Iglesia de los R.R. P.P. Jesuitas.

Los vecinos de Palencia, eminente mente católica, y que tanta devoción profesan al Sagrado Corazón, han engalanado sus balcones con colgaduras.

El día de ayer

Calor intenso, lluvia en algunos momentos y un viento en ocasiones bastante fresco, son las notas que de la temperatura de ayer pueden consignarse. Hubo para todos los gustos; por la mañana apareció un día espléndido y caloroso, más poco a poco fué cubriéndose el cielo de nubes y ya sobre las doce cayeron las primeras gotas, agua que fué suficiente para que la temperatura descendiera hasta el extremo que a última hora de la tarde y por la noche salieran a relucir los abrigos.

Por la festividad religiosa del día se celebraron en todos los templos solemnes cultos que estuvieron muy concurridos especialmente en la S. I. Catedral donde por la mañana se entonó la solemne Nona con asistencia de numerosos fieles.

El paseo de la calle Mayor al mediodía estuvo animadísimo y por la tarde fueron muchos los convecinos nuestros que se trasladaron al inmediato pueblo de Villamuriel, para participar de las fiestas y alegría que allí tenían lugar con motivo de la función anual del pueblo.

Los paseos públicos muy concurridos sobre todo el Salón a la caída de la tarde, pues como ya en dicho lugar se hallan instalados varios puestos de golosinas, algunas barracas y columpios para la próxima feria, allí se reunió mucho público ansioso de entretenimientos.

En el Salón Novedades se dieron funciones de tarde y noche que estuvieron bastante concurridas y más que todas la de las siete y media a la que acudió mucho público que con frecuencia aplaudía la hermosa película «Castillos en el Aire» que constituyó un nuevo éxito de los muchos que ya alcanzó la empresa que tiene a su cargo este elegante Salón de espectáculos.

Por la noche, los veladores de cafés y bares en todos los momentos con el cartel de «completo» y el mismo cartel pudieran haber colocado a la puerta del Club de los exploradores de España cuando a las diez se dió entrada a los que acudían a presenciar la proyección de la película de gran metraje y extraordinario interés «Fabiola».

Y así transcurrió el día de la Ascensión del Señor en Palencia, echándose de menos únicamente un concierto musical, que no pudo tener lugar por estar incompleta la banda municipal.

Hallándose ayer tarde segando yerba el vecino de esta capital Francisco Díaz, casado y de 42 años de edad, tuvo la mala fortuna de producirse, en un descuido, con la hoz que usaba, dos heridas, una leve en el dedo pulgar de la mano izquierda y otra de pronóstico reservado y siete centímetros de extensión en la región rotular del mismo lado.

Fué curado en la Sala de Socorro por los facultativos de guardia.

La impotencia se cura radicalmente con el Elixir Poli-Glandular.—Farmacia Fuentes.

Ayer, día de la Ascensión del Señor tuvo lugar en Villanuriel la fiesta que anualmente se celebra en dicho pueblo. Aunque la tarde estaba algo nublada y en momentos cayeron algunas gotas de lluvia no fueron pocos los palentinos que se trasladaron a Villanuriel en coches, carros, bicicletas, etc.

También de los pueblos limítrofes acudió mucho público y por consiguiente la fiesta se vió muy concurrida y animada sobre todo por la tarde que como en años anteriores se organizó en las eras el clásico baile al son de la «charambilla».

No hubo en todo el día nota alguna discordante y si solo alegría y diversión.

Nos ha llamado la atención el gran número de segadoras y piezas de recambio Deering que la casa de los señores Múgica Arellano y C.ª ha recibido hoy para la sucursal de Palencia.

ULTIMA NOVEDAD
en Macetas, Búcaros, Violeteros y Flores, donde encontrareis un gran surtido en casa de

BAUTISTA LOPEZ
Frente al comercio de Carrera

En el Colegio del Santo Angel de la Guarda, hicieron ayer su primera Comunión bastantes niñas que reciben allí la enseñanza.

El acto, como siempre, resultó encantador y la Superiora y Hermanas, obsequiaron a las niñas con el desayuno coral, después del espiritual que habían recibido.

Muchas madres presenciaron el religioso acto, el que causó en todas una emoción intensa de alegría.

Carnicería de Julio García
Baja de precios

Carne con hueso	2 ptas. kilo
sin	3'50
Chuletas	3'50

El señor Delegado de Hacienda no ha puesto al cobro para mañana ningún libramiento.

DINERO
Con mi intervención se facilita al 4 por 100 de interés anual, con garantía de papel del Estado, y al 4 y medio con garantía personal.
Lucio González E. de Medina, Corredor de Comercio, Barrio y Mier, 14.

CABALLEROS:
Cortes de trajes, corbatas, camisas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, etc., etc., encontrareis de buen gusto y extenso surtido en la
Casa de M. BORO
Mayor Pral., 91

Doctor NAVARRO
MÉDICO POR OPOSICION de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia
Mayor pral., 192. Consulta de 12 a 4.
RAYOS X.—OPERACIONES DE CIRUGIA.—ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRAFICO.—VACUNAS, TUBERCULINAS Y SUEROS.—ELECTROTERAPIA MODERNA.—CURAS DE RADIUM.

EL RAYO ES INOFENSIVO
donde hay instalaciones modernas de **PARARRAYOS-DALMAU**
Más de MIL ejecutadas
Se envían gratis folletos y presupuestos
DALMAU-MONTERO, S. A.
MADRID-FUENTES, 12.

Todos los labradores pueden tener garantida su riqueza asegurando sus cosechas contra el pedrisco en **LA AGRICOLA ESPAÑOLA**, Sociedad Anónima de Seguros.
Inspector en Palencia y su provincia **Castor Soto Herrero** Mayor pral., 162

VENTURA DEL OLMO
COMPRA-VENTA de toda clase de valores del Estado e industriales.
Descuento de cupones.
CAMBIO DE ORO y billetes extranjeros
SEGUROS DE VIDA, delegado en la provincia, del Banco Vitalicio de España, la primera compañía en su ramo.
GRANDES ALMACENES, de quincajería, paquetería y mercadería.

VIAJE ECONOMICO!

Interesante a los Saldañeses y su Partido

La empresa del coche-correo, deseando satisfacer todos los deseos del público que la honran con su confianza, ha acordado disponer desde el día 1.º de Junio, una rebaja en los precios de poder venir a Palencia por sólo DIEZ PESETAS ida y vuelta, incluyendo el billete del tren, saliendo de Saldaña a las dos de la tarde para llegar a Palencia en un mixto de Galicia de día.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRIAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pida.

Tarjetas de visita y un sin fin de artículos de fantasía pueden adquirirse en la imprenta de «EL DIARIO PALENTINO»
BURGOS, 5.—Junto a la Diputación y en la Librería de Don Santiago Rincón
Mayor Pral., 48

Se venden dos norias una grande y otra pequeña, un arado Oliver, número diez, puertas y ventanas. Mayor Antigua 112, Palencia. Eugenio Palenzuela.

3'60 por ciento de interés anual abona a sus imponentes de la Caja de Ahorros el

BANCO AGRICOLA ABASOLO

Admite cantidades de 1 a 10.000 pesetas. Los reintegros se efectúan en el día en que se soliciten; acumulándose los intereses al capital en 30 de Junio y 31 de Diciembre.

SALDAÑA (Palencia).

LABRADORES!

La Casa Felix Schlayer
SUCESOR de Alberto Ahles vende y puede servir inmediatamente las PIEZAS legítimas para segadoras **DEERING**

Repuesto para arados, bisurcos, trisurcos, cuatrisurcos y sembradoras **RUD SACK**

HILO SISAL PARA ATADORAS

Máquinas de segar de superior calidad, Guadañadoras, Rastrillos, Trillos Rotativos y Cribas.

Sucursal en Palencia: Plaza de Abillo Calderón, n.º 1
Junto a la Plaza de Toros

Sucursal en RIOSECO: San Juan, n.º 9

PARA PEDIDOS EN LA REGION DE FROMISTA: Evasio Gómez.—Fromista

Conferencias Telefónicas

(DE NUESTRA AGENCIA MEAGHETA)

Madrid, 28

La «Gaceta»

Se publica en la de hoy una disposición fijando el precio de 340 pesetas el frasco de azogue, para las minas de Almaden y el de 342 puesto en vagón.

Ampliando en 25 las plazas de ayudantes de Obras públicas anunciadas a oposición.

De Portugal

En la vecina República comienza a notarse nuevamente cierta agitación monárquica.

Las autoridades ejercen grandísima vigilancia sobre los más caracterizados personajes adictos al exrey don Manuel.

Ante las discrepancias surgidas en el seno del Gobierno al discutirse las últimas disposiciones emanadas del ministerio de Instrucción Pública, relativas a la Universidad de Coimbra, el jefe del Gobierno ha presentado al presidente de la República la dimisión de todo el Gabinete.

En el concurso hípico últimamente celebrado en el hipódromo de Lisboa, ha obtenido el premio de honor el capitán de artillería español don Enrique Gómez Acevedo. Los españoles que han tomado parte en el concurso han recibido grandes atenciones y deferencias tanto de las autoridades como del vecindario.

De Marruecos

Según comunica el alto comisario de España en Marruecos nuestras tropas han ocupado la posición de Borjas entre Castro y Esporra, quedando establecida la comunicación con Largo Lupus.

El enemigo no ofreció grandes resistencias y las posiciones fueron ocupadas por las tropas españolas, sin tener que lamentar ninguna baja.

Son varios los jefes moros que han hecho nuevas sumisiones y adhesiones a España.

En la zona de Larache, según

comunica el comandante, no ocurre novedad alguna.

Protestas

De diversos puntos de la península reciben telegramas y telefonemas el ministro de la Gobernación y el señor Maura, protestando de la actitud de los gobernadores ante la lucha electoral.

Los candidatos no mauristas se quejan de la parcialidad de las citadas autoridades y piden al gobierno haga cumplir lo prometido poniendo coto a toda clase de coacciones en evitación de incidentes desagradables.

Tanto el señor Maura como el señor Goicoechea contestan a los candidatos prometiendo atender sus deseos.

Los toros

En la corrida celebrada ayer tarde en la plaza de esta Corte, se lidió ganado del marqués de Albacerrada, que resultó bravo.

El primero de la tarde cogió al diestro Cocherito de Bilbao al dar un pase de rodillas y el último toro alcanzó al banderillero Pepillo, corneándole horriblemente.

Gaona estuvo toda la tarde desastroso; durante el arrastre del quinto toro fué agredido a almohadillazos, dándole algunas en la cabeza y al terminar la corrida tuvo que salir de la plaza custodiado por la guardia civil.

Cocherito fué curado de una herida en la región perónea izquierda, de forma triangular, de 7 centímetros de extensión, que inter esa los vasos musculares.

Pepillo sufrió infinidad de varetaos, todos leves.

Desde Barcelona

Comunican de la ciudad condal que en el teatro de Novedades se ha celebrado un mitin electoral organizado por la Unión monárquica.

El público numerosísimo, llenaba por completo las localidades y hasta los pasillos del coliseo.

Presidió el exdiputado don Alfonso Sala y todos los oradores elogiaron calurosamente al Rey y censuraron la actuación de los regionalistas.

El señor Sala afirmó que no podía aceptar el espíritu del programa de la «Liga», porque sería cómplice de la separación de poderes.

El señor Roig y Bergadá dijo que es necesario que termine el espectáculo que viene dando Barcelona hace años, convertida

en laboratorio de manjcos políticos.

Los oradores fueron ovacionados al terminar sus discursos.

No se registró incidente alguno desagradable.

Otro que se va

El exdiputado liberal señor Baselga, dirige una carta al conde de Romanones, en iguales términos que lo hizo el duque de Bivona al abandonar el partido democrata.

Un empréstito

Se asegura que el ministro de Hacienda señor La Cierva prepara la emisión de un gran empréstito para enjugar el déficit y consolidar la deuda flotante.

Sin noticias

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que no tenía noticia alguna que comunicarnos.

Un periodista le preguntó por las noticias que se reciben de Córdoba... (La censura nos impide oír el resto de la noticia).

La fiesta de San Fernando

Ayer, como víspera de la festividad de San Fernando se celebraron fiestas en los cuarteles.

Esta mañana hubo misa de campaña en el cuartel de la Montaña.

Asistieron representaciones de los reyes, los infantes y gran número de jefes y oficiales de la guarnición de esta Corte

En las galerías de dicho cuartel oyeron la misa gran número de damas distinguidas.

Esta noche se reúne la oficialidad en fraternal banquete.

De Guadalajara dicen que se han celebrado iguales fiestas, así como en Barcelona.

Un manifiesto

Hoy se ha repartido profusamente un manifiesto de los intelectuales españoles, protestando de haber retirado de la candidatura izquierdista, que luchará por Madrid, a don Luis Simarro y don Miguel Unamuno,

En el cerro de los Angeles

Se ha celebrado esta mañana la solemne inauguración del monumento al Corazón de Jesús.

A las diez salió un tren especial para Jetafe, lleno de personas, dirigiéndose por la carretera muchísimos autos, coches y toda clase de vehículos.

El monumento que se levanta al lado de la Ermita del Cerro de los Angeles, tiene 28 metros de altura.

El Cerro se hallaba cubierto de valiosísimos tapices.

En la explanada al lado del Evangelio se levantaba la tribuna destinada para los reyes y en ella ondeaba el pendón de Castilla y bandera nacional.

A las diez y media llegó la real familia y todo el Gobierno de uniforme. Poco más tarde lo hacían don Alfonso y doña Victoria. El rey vestía de uniforme de capitán general y la reina lucía elegantísimo traje, con riquísimas joyas.

Los honores fueron tributados por una sección del regimiento del Rey, con bandera y música.

Los alrededores ofrecían un aspecto pintoresco.

El Nuncio bendijo el monumento, resultando solemnísimos este acto.

Ofició de Pontifical el Obispo de Sión, quien después de terminada la misa, se dirigió a la tribuna de los reyes y acompañado de don Alfonso se dirigió al monumento ante las vibrantes notas de la Marcha real.

Don Alfonso ya en el monumento leyó un hermosísimo documento que fué escuchado con religioso silencio.

